

**Precios de suscripción** Pesetas.  
 En la isla, un mes adelantado. . . 1'50  
 En el resto de España, trimestre id. 5'00  
 Ultramar y Extranjero lo que correspondiera por aumento de franqueo,  
 Números sueltos 10 céntimos.

# El Liberal

**Precio de los anuncios** Pesetas.  
 En la cuarta plana cada línea de publicación diaria . . . . . 0'10  
 Rebaja proporcionada al número de inserciones.  
 Sólo se admiten anuncios hasta las 12 del día de publicación.

DIARIO DEMOCRATICO DE MENORCA

Año 9.º

Mahon, domingo 6 de Mayo de 1889.

N.º 2.353

## Á UNA CARA MEMORIA

(LUIS RUTE)

Este año es adverso para mis amigos. He perdido á Fernando de Gabriel; he visto gravemente enfermos á Luis Vidart y á Juan Facundo Riaño; he oído los sollozos de Emilio Castelar junto al lecho de muerte de su hermana, la bondadosa y angelical Concha; á bordo del famoso torpedero no ha sucumbido en la flor de la edad el único hijo de mi excelente Leopoldo García Ramon, y en pocos meses he recibido las terribles noticias de dos fallecimientos impensados, súbitos: la encantadora niña y el buen esposo de María Leticia Bonaparte, más conocida en España con el nombre de princesa Ratazzi.

Por muy optimistas que Dios nos haya hecho (y á mi me hizo Dios optimista por temperamento y lo confirmó la reflexión), no es posible presenciar tantos y tan hondos dolores, y compartílos, sin sentir el alma impregnada de amargura, y repetir la máxima cristiana de que el mundo es valle de lágrimas y la vida caminata por una calle guarnecida de sepulcros, como la via Apia de Roma.

La segunda vez que visité en París á María Leticia Bonaparte, una criaturita como de dos años, rubia, menuda, de negrísimo ojos, vino con el hechicero titubeo de los chiquitines que aún no afirman el paso, adelantando los brazos y tejiendo con los pies, á desplomarse sobre mis rodillas, arrojando una carcajada fresca, deliciosa. Extendí las manos asustada para impedir que al volverse de prisa se hiriese la sien en el velador de rica porcelana de Sevres y bronce dorado que yo tenía delante. La chiquilla—que no era sino Lolita Rute—no me agradeció poco ni mucho aquel interés; antes me tomó—quizás sobrecogida por mi brusco movimiento—una de las manías mejor caracterizadas que he visto en niño alguno. En Madrid, en el palacio de Altamira, donde tantas veces intenté captarme su benevolencia con halagos ó caramelos, no perdonó ocasion de decirme á las claras: «Pues maldita la gracia que me haces.» María Leticia, Isabel Roma y yo nos divertíamos mucho con aquella prevención invencible de la niña, y para sosegar mi amor propio, la madre me decía que era extensiva á las mujeres todas. Lolita solo ponía buen gesto á los varones en general, y en especial á su padre.

Cuando Luis Rute la cogía en brazos, levantándola muy en alto, á toda la altura de su gallardo cuerpo, la chiquita reía con aquella risa luminosa que la hacía mucho más bonita de lo que naturalmente era. Sería ó llorosa, Loló no se distinguía de la mayor parte de las criaturas de su edad más que en el ensortijado y diáfano pelo de oro: riendo parecía un serafín. Diciéndole yo á Rute que su niña era muy linda, me contestaba lisonjeado, pero sin perder el conocimiento. «No es tan linda; lo que tiene es una voz extraordinariamente dulce, y algo de simpático que atrae.»

No fué la difteria, verdugo de la niñez; no fueron las horribles viruelas ni la pavorosa meningitis lo que segó antes de entreabierto aquel tierno capullo de pálida rosa. En las sienes que yo temía ver arañadas con el reborde de un delicado mueble, el caballo de un ómnibus estampó su tosca herradura... Loló Rute, por precipitarse á recoger del suelo su muñeca, murió víctima de uno de esos accidentes espantosos que el mayor cui-

dado, la más exquisita vigilancia, ni pueden evitar, ni siquiera precaver.

Por motivo tan triste escribí á Luis Rute una carta de pésame á que respondió con otra desgarradora, empapada en llanto desde el primer renglon hasta la rúbrica.

Era su pena la del hombre animoso, que por lo mismo inspiraba mayor compasión. Solo al llegar á un punto se manifestaba inerte y desfallecido: cuando pensaba en el estado moral y material de María Leticia. «Está enferma de cuerpo y de espíritu», repetía con desconuelo en dos párrafos. ¡Quién dijera que él, sano entonces, robusto, en la plenitud de la edad viril, tenía tan próximo el instante de ir á reunirse con su «angelito», según nombraba á la niña en su carta!

Hará menos de tres semanas, momentos antes de tomar el tren para Galicia, una de mis amigas predilectas, que lo es muy íntima de la familia Rute, me dijo: —¿No sabes que Luis está enfermo?— ¿Pero qué tiene?—Una pulmonía. Para Granada ha salido la hermana.—¿Y no viene María Leticia?—exclamé aún con mayor sobresalto.—No, probablemente, porque Luis ya está mucho mejor, y en ese sentido le telegrafiarán.—En el mismo escribí yo una felicitación á mi ilustre amiga, y esta enhorabuena por el restablecimiento del esposo le ha recibido después de saber la noticia de su muerte...

Todas las penas de la pobre María en tan crueles horas las comprendí al leer los periódicos franceses; (lección que no perdono desde que se acerca la apertura de la Exposición y desde que el general Boulanger anda trashumante). En ellos veo que la autora insigne de *Portugal á vista de pájaro* esperaba que su marido y el futuro de la hermosa Isabel Roma llegarían á París el día 15 de Abril; que las bodas de la hija de Ratazzi habían de celebrarse en Octubre, y que, casada Isabelita, ya nunca más se separarían, ni siquiera para atender á urgentes trabajos, María y Luis. Veo el cruce de telegramas que estorbó el viaje de la esposa resuelta á ponerse en camino desde el primer anuncio de la enfermedad; las noticias de la mejoría, y luego el golpe inesperado, contundente, de la catástrofe... Y hasta veo la candorosa frase del revistero francés, que dice: «Telegramas, cartas y tarjetas llueven en las oficinas de las *Matinees españolas*; la reina de España escribe á la princesa una carta entera de su puño; el embajador viene á darle en persona el pésame de parte de Sagasta; pero todo es inútil ante tamaña desventura.» ¡Cómo si ésta fuese de las que pueden aliviar ciertos testimonios de consideración y afecto, muy honrosos por otra parte!

Tampoco la sincera amistad consigue nada. «Si usted viene aquí con motivo de la Exposición—me escribe la infeliz viuda—no sé si me causará placer ó pena: ahora no soy más que un cadáver. Adios, amiga mía, pues *hasta la vista* ya no me atrevo á decirlo.» Esta carta desconsolada, donde hasta la letra mona y elegante de la señora de Rute se ha alterado y torcido, revelando el desaliento y la angustia, me evocó en rápida visión el día último en que ví á Luis Rute y conversamos tan alegremente! Páreceme estarle mirando todavía. Fué en una gira al Pardo, organizada por María, quien, teniendo el carácter muy obsequioso, se complacía como una niña en dar esta clase de sorpresas á sus amigos, gozando lo indecible al prepararlas, y enojándose muy de veras si nos resistíamos á

disfrutarlas con cualquier motivo ó pretexto. Ibamos en un *break* el matrimonio Rute, la dama de compañía Carlota, yo, Pepe Abascal, Eusebio Blasco, y en las rodillas de su padre Loló, sofocada y medio dormida. En fogosos y magníficos caballos nos precedían Isabel Roma, que vestida de amazona y encendida por el placer de la equitación era toda una belleza; su novio, y autorizando á la pareja, el hermano de Villanova, casado ya. Pasamos un día agradabilísimo; recibimos en el Pardo franca y cariñosa hospitalidad; celebramos mucho las ocurrencias de Abascal, que estaba chispeante, y regresamos á Madrid al anochecer, con el cuerpo fatigado y el espíritu satisfecho. Si cierro los ojos veo claramente la distinguida, abierta y simpática fisonomía de Luis Rute, llena de vida y de bríos juveniles (pues Luis Rute era más joven aún por dentro que por fuera), acariciando á su chiquilla, bromeando con su mujer, sosteniendo la conversación con perfecta cortesía y gracia, y mostrando, en suma, que sabía ser (empleemos la frase clásica; aquí viene bien) tan galán como discreto. Por su inteligencia, su carácter y su cultura, todos veían en Rute una esperanza del partido liberal español; pero yo, egoísta ante el dolor, al saber su prematura muerte, lamentaba que mi desgraciada amiga haya perdido tal compañero; hombre de tantos méritos y cualidades, de tanto valer propio, que al apoyarse en su brazo la viuda de un personaje de tan elevada posición como Urbano Ratazzi, la prima de Napoleón III, no descendía.

EMILIA PARDO BAZÁN.

Coruña, Abril 30 de 1889.

## SECCION POLITICA

### CASTILLOS EN EL AIRE

Desde que Boulanger triunfó en algunos distritos electorales andan los monárquicos y los imperialistas haciendo calendarios sobre la fecha en que caerá la actual forma de gobierno para ser sustituida por otra.

Las esperanzas han crecido tanto en los últimos meses que, á juzgar por lo que dicen los periódicos enemigos del sistema parlamentario, los días de la República están contados.

Boulanger acaba de decir en Londres á un *reporter* que su causa estará representada en la próxima Cámara por 68 diputados, de cuya victoria no se puede dudar: los monárquicos aseguran que aumentarán considerablemente sus fuerzas, y otro tanto dicen los imperialistas.

De suerte que si estos cálculos no fallan, la futura mayoría se compondrá de los tres grupos unidos en el pensamiento común de derribar las instituciones vigentes.

Cada cual tiene el derecho de formarse las ilusiones que quiera, y no hemos de regatearlo nosotros á quienes discurren de ese modo.

Veamos de qué manera se desarrollarán los sucesos y cómo se presentará la grave crisis, á cuyo término está la restauración.

Después de las elecciones generales del próximo Octubre, el presidente de la República y el Senado tendrán un año para resistir la invasión, gracias al presupuesto de 1890 que la Cámara actual dejará seguramente aprobado antes de cumplir el término de su mandato. Durante este período de un año, la Cámara, compues-

ta en su mayoría de los tres elementos aliados, no podrá dar el asalto definitivo, porque el Senado y la presidencia de la República tendrán fuerza legal suficiente para rechazarlo.

Pero en cuanto trascurra el año se presentarán las dificultades, y entonces será cuando la Cámara tome el desquite. La Constitución ordena que los presupuestos se sometan al Parlamento al concluir cada ejercicio: con no aprobarlos se plantea el conflicto. Ante esta actitud de la Cámara, el presidente se verá obligado á pedir al Senado la disolución: la disolución será concedida, se procederá á nuevas elecciones, y como los tres elementos consabidos tienen mayoría en el país, vencerán otra vez con la mayor facilidad y se repetirán con exactitud matemática los acontecimientos.

Para que suceda todo esto es menester que trascurran diez y ocho meses. El plazo es bastante largo, pero así lo requieren las circunstancias, y hay que pasar por ellas.

Tenemos, pues, dados los cálculos de los aliados, el conflicto en perspectiva, y á la Cámara luchando contra dos órganos del poder tan esenciales como el Senado y la Presidencia.

Pero ¿cómo se ha de verificar el tránsito de la República á la restauración? Es decir: ¿mediante qué artes milagrosas se resolverá la crisis suprema? Pues de un modo muy sencillo.

Como á los monárquicos no les vendrá la restauración del imperio, ni á los imperialistas la restauración de la monarquía, los dos bandos acallarán sus respectivas ambiciones, y de comun acuerdo establecerán una República representativa á cuyo frente colocarán al famoso general Boulanger. Llegados á este punto, comenzarán las luchas intestinas, Boulanger dimitirá ó será arrojado por la fuerza, y en medio de la confusión universal, triunfará la causa que cuente con más partidarios, más medios y mejor organización.

¿Y si Boulanger, dueño de la jefatura del Estado, no consiste en dimitir ni en ser derribado?

La suposición salta á la vista, pero los aliados no quieren ni pensar en ella. Creen que el general no tiene más elementos de valía que los que los reaccionarios le han prestado y que la figura caerá en cuanto le falte esta base.

Tales son los cálculos en que se entreñen los enemigos de la República. Por inverosímil que parezca, estas son las cuentas que hacen periódicos muy cuerdos y escritores muy avisados.

Afortunadamente no ocurrirán las cosas así. Nuestros vecinos se preocupan ahora del éxito de la Exposición, y hasta muy entrado Agosto no renacerán las agitaciones políticas. Entre tanto se apagarán muchos entusiasmos boulangieristas y se enfriarán no pocas adhesiones monárquicas.

Cuide durante esta tregua el gobierno de advertir que la República será conservadora, y que bajo ella la paz y todos los intereses sociales estarán seguros; demuestren por sus actos que la situación no corre peligro de inclinarse á la izquierda, y viva confiado en el éxito de las elecciones.

Ni diez y ocho meses, como dicen los monárquicos, ni diez y ocho siglos son tiempo suficiente para derribar la República, si sus hombres saben cumplir con los deberes elementales del gobierno.

(El Globo.)

## CATOLICOS Y CARLISTAS

No ha satisfecho á los carlistas el Congreso católico.

El *Tradicionalista* se expresa en los siguientes términos:

«Conste que dejamos al Sr. Carulla la responsabilidad de lo que suceda, y que acaso sea menester renovar de alguna manera las viejas discusiones. ¿Cómo habíamos de sufrir en silencio que el partido liberal conservador *saliese como cristianizado* del debate que quizás susciten la indiscreción del Sr. Carulla y el probable enojo del Sr. Pidal y sus amigos?»

Eso no, eso nunca. Cánovas sigue siendo el autor del art. 11 de la Constitución del Estado.»

Pero todavía más desenvuelto, *El Euskarro* se expresa en esta forma:

«Sepa *El Vasco* que algo más que él se ha entusiasmado con el Congreso católico español *La Unión* de Pidal y demás mestizos *ejusdem furfuris*.

Tal vez sea por esto por lo que se han retraído algunos. Y si no... averigüelo *El Vasco*.

A nosotros ni nos apesadumbra ni inquieta el haber permanecido neutrales en esta ocasión. Y es que la mesticería nos infunde un horror invencible, y por eso la hemos declarado guerra á muerte.»

Si á esto se añade que los prelados presididos por el cardenal Benavides han estado en Palacio, no para cumplir sencillamente una fórmula de cortesía, sino para realizar un acto de adhesión al trono *legítimo* de D. Alfonso, se comprenderá la indignación de los carlistas, que ahora van ya comprendiendo que el alto clero se arrima al sol que más calienta y que si todavía siguen haciéndoles el caldo gordo los curas de misa y olla, los obispos, arzobispos y cardenales no quieren meterse en aventuras, y acatan y respetan al gobierno constituido.

## La conversión de la deuda amortizable

Así sencillamente como quien no dice la cosa, ha publicado *La Correspondencia de España* la siguiente noticia que han reproducido sin comentarios otros diarios ministeriales:

«Parece que en los nuevos presupuestos D. Venancio Gonzalez propone la conversión de la deuda amortizable en perpétua, como medio de lograr una economía de 13 millones de pesetas, que es la cantidad destinada al servicio de la amortización.»

Comenzaremos por rectificar la cifra relativa al importe de la amortización anual, que no es de 13 millones, como se dice, sino de 23.295.000 pesetas, según puede leerse en el cap. 4.º art. 1.º del presupuesto de obligaciones generales del Estado.

La mayor importancia de esa cantidad podría explicar el deseo de eliminarla del presupuesto, con virtiendo la deuda amortizable en perpétua: pero esto, á su vez, exigiría el reembolso de la cantidad total, que aquellos valores representan y la emisión de mayor suma de deuda perpétua con que cubrir esa diferencia, supuesto que esa renta oscila entre 75 y 77, y, por tanto, habría que emitir más valores para recoger los amortizables en circulación y se aumentaría la partida de intereses á satisfacer.

Por otra parte, cuando es evidente que la deuda pública en España es excesiva y que se impone la necesidad de disminuirla, aunque para ello sea preciso realizar sacrificios, no parece acertado el propósito de suprimir la amortización convirtiéndola en perpétua una carga que debe reducirse.

Pero prescindiendo de estos puntos de vista, la conversión de la deuda amortizable se justificaría por conveniencia del Tesoro y de los tenedores de ella si se cotizase sobre la par, en cuyo caso la operación reportaría un beneficio general, no ahora, que si se aumentan los intereses sufre perjuicio la Hacienda, y si se adopta otro temperamento se lesionarían

los derechos legítimos y perfectos de los que poseen esos valores.

## MAHON

## LA ALIMENTACION EN MAHON

Tenemos á la vista datos oficiales importantes que se prestan á serias al par que tristes reflexiones. Mr. Morillon, jefe del servicio de mercados, en París, ha publicado recientemente una curiosa estadística de la que vamos á tomar algunas cifras.

El consumo de pan en Francia ha variado, según dicha estadística, desde 334 kilogramos por año y habitante en Puy, que ha sido el punto de mayor consumo de este artículo, hasta 132 kilogramos en Orleans, punto de menor consumo. En París se consumieron 152 kilogramos por habitante.

En Mahon, según los datos oficiales que nos hemos proporcionado, el consumo de pan es de 207 kilogramos por año y habitante, es decir, inferior al promedio entre el mayor y el menor consumo de Francia que resulta ser de 233 kilogramos, y superior al consumo de París en 55 kilogramos. Añadamos que según los datos oficiales en Madrid solo consume cada habitante 127 kilogramos.

El consumo de carne varió en Francia desde 93 kilogramos por año y habitante en Pau, hasta 37 kilogramos en Ajaccio (Córcega). En París alcanzó 84 kilogramos, y en Madrid se consumen 30.

En Mahon solo se consumen 21 kilogramos por año y habitante; de modo que en Pau cada habitante consume por día 255 gramos de carne, en París 232, en Ajaccio 101, en Madrid 82, y en Mahon 57.

El consumo de vino varió en Francia desde 279 litros por año y habitante en Niza, hasta 117 en Poivas. En París consumió cada habitante 212 litros, y en Madrid 40 litros.

En Mahon solo consume cada habitante por año 19 y medio litros de vino, ó sea la mitad que el de Madrid, y la sexta parte que el de menos consumo en Francia.

Los datos que preceden son suficientes para demostrar la mala alimentación de los mahoneses, y de esta deben ser probablemente consecuencia las enfermedades por demás comunes que aquí se observan producidas por temperamentos pobres de sangre y excesivamente linfáticos. Esto debiera ser objeto de estudio por parte de las personas facultativas y competentes.

A eso de las cuatro y media de la tarde de ayer, un bote en el que iban dos hombres y tres mujeres una niña de cinco años y un niño de poco más de dos, zozobró al encontrarse entre la Isleta del Rey y la de las Ratas. Nuestros lectores pueden imaginar la escena desgarradora que tuvo lugar; sostenidos en el agua como por milagro sobre la sumergida vela, los naufragos pedían socorro de una manera desesperada y conmovedora, en particular la madre de las dos criaturas que pugnaba inútilmente en sostener á la más pequeña de las dos fuera del agua y colocarla encima del bote. A los pocos momentos el bote de recreo «Juanita», en el que iban los jóvenes D. Cristóbal Tomás, D. Juan Anglada y D. Pedro Pax, llegó al lugar del siniestro y prestó auxilio á aquellos infelices, mientras llegaban la falua del Regimiento de Mindanao y otros botes, cuyos tripulantes lograron ponerlos en salvo á escepcion del niño de dos años, que fué extraído casi asfixiado y que murió á los pocos momentos, á pesar de los auxilios que se le prestaron.

Trasladados al hospital militar la mayor parte de los naufragos, fueron auxiliados por los empleados del citado establecimiento quienes rivalizaron en el esmero y asiduidad con que los cuidaron, los que han permanecido en aquel

benéfico asilo hasta esta mañana. Sentimos ignorar el nombre de los señores facultativos, practicantes y demás personas que los auxiliaron y muy particularmente el de dos señoritas que durante toda la noche no se han separado por un momento de la cabecera de sus camas, prodigándoles los cuidados que su delicado estado requería. Dios premie á todos, obra tan meritoria.

Un detalle. Uno de los que primero acudieron en auxilio del bote zozobrado fué el padre de las dos criaturas, que después de comer con toda la familia en un almacén situado en el sitio conocido por «Se Punte», les había dejado para ir á pescar en la Isleta del Rey y que estaba muy ageno de pensar que tan de cerca le tocaban los que en el bote iban, y que durante su ausencia se habían embarcado para disfrutar de un rato de expansión.

A las nueve de la mañana de ayer, se recibió en esta ciudad la triste nueva de haber fallecido, casi repentinamente, víctima de un ataque apoplético, nuestro ilustre amigo, el distinguido menorquín D. Gaspar J. Saura. Su muerte, seguros estamos, será muy sentida en toda Menorca, y particularmente en Ciudadela, de cuya ciudad era preclaro hijo el señor Saura.

Su trato afable y caballeresco, su ilustración nada común, su amor al pueblo que le sirvió de cuna, y sus relaciones con el partido liberal, hacían del señor Saura uno de esos hombres privilegiados, que logran cautivar la estimación de unos, el respeto de otros, y la admiración de todos; siendo patente prueba de ello, lo sucedido en la última elección de Diputados Provinciales, en la cual el partido reaccionario y el liberal concedieron ambos el voto, y proclamaron candidato suyo, á D. Gaspar J. Saura.

Además del puesto de Diputado Provincial, que actualmente ocupaba, desempeñó bastante tiempo el Sr. Saura la Alcaldía de Ciudadela, y hoy era Presidente de la Junta de Gobierno del Banco, establecido en dicha población.

Reciba la distinguida familia del finado, nuestro sincero pésame, por pérdida tan universalmente sentida.

Esta mañana una barca pescadora del puerto, ha cogido en el sitio conocido por Moll d'en Pons en Villacárlos, la friolera de 700 kilogramos de sardina y boquerones; lo cual unido al gran número de caballa que los pescadores han presentado en el mercado, ha hecho abaratar el pescado de una manera marcadísima, pues se ha vendido aquella á diez céntimos de peseta, los 400 gramos, y la sardina y boquerones á quince.

Ayer fué tantísima la abundancia de caballa que se pescó, que en Villacárlos llegó á venderse á 20 céntimos de peseta el kilogramo.

Ayer tarde, sobre las seis y media, en las cuatro esquinas, que forman las calles del Carmen y de Santa Cecilia, al pasar un vehículo de recreo de los llamados, con cierta cultura, carretones, se le interpuso por delante una muchacha de unos seis años, hija de un carabinero. El conductor hizo un esfuerzo para detener el caballo, pero no pudo evitar que este con uno de los cascos delanteros lastimase un pié de la muchacha, que fué conducida á su casa, inmediata al sitio de la ocurrencia.

El domingo próximo saldrá para Madrid, en uso de licencia, nuestro amigo el Director de este Lazareto, D. Fidel Gonzalez y Riancho.

Por lo deficiente de su calidad el señor Alcalde ha ordenado no se admitiera el pan que hoy se había elaborado para la Casa de Misericordia, disponiendo que inmediatamente se elaborase la misma cantidad desechada.

El lunes próximo, 13 del corriente, á las 11 de la mañana, se celebrará subasta pública en la Administración Subalterna de la Arrendataria de Tabacos en esta isla (Banco de Mahon) para la enajenación de los cajones de pino existentes en los almacenes de dicha Subalterna. Véase el anuncio que publicamos el sábado en la cuarta página de este número.

El baile dado anoche en el casino El Consey estuvo bastante animado.

A la hora de costumbre tocó ayer tarde en el paseo de la Esplanada la música de Mindanao; la concurrencia fué escasa lo que no es de extrañar, pues era innumerable el número de familias que ayer salieron á pasar el día en el campo ó á las orillas del puerto. Así es que al anochecer tanto las cuestas que conducen al muelle como las carreteras de San Luis, San Clemente y Villacárlos se veían materialmente hostadas de gente que se retiraba á sus hogares. El día espléndido.

Ayer tuvo lugar en el teatro Principal la cuarta función por la compañía Canetti y escusado es decir que como las demás les proporcionó un lleno completo. Ni un palco ni una butaca ni un asiento vacío; verdad es que anoche la función era á beneficio del simpático Mr. Blondin y que todos los artistas se escañaron á sí mismos, pues en ninguna de las anteriores habían complacido al público de una manera tan completa como anoche. Varios fueron los ejercicios aplaudidos con verdadero entusiasmo debiendo hacer particular mención de las Pirámides de Cristal por el Sr. Luis el paso doble sobre la maroma por los señores Víctor y Carlos, que además bailaron al compás de la música un bonito wals, y ejecutaron una porción de grupos académicos de indiscutible mérito; los equilibrios en el trapecio ejecutados con suma finura por el joven acróbata señor Víctor Canetti, y el hombre Sanson por el beneficiado que dió á conocer sus hercúleas fuerzas y lo resistente de su musculatura; las pantomimas, lo propio que la escena de los *boxeadores* fueron muy celebradas.

Para el próximo domingo se anunció la penúltima función que no dudamos alcanzará como las anteriores un lleno completo, teniendo ya la expendeduría 42 palcos vendidos, por lo que felicitamos á la familia Canetti, que á la verdad merece la aceptación que el público le dispensa.

De unas correspondencias de París que publica el «Diario de Barcelona», copiamos los siguientes párrafos:

Por lo demás, todos estos pequeños incidentes dejan muy fría á la gran masa del público, que solo se interesa por la Exposición, y cansada ya de la política, aguarda su inauguración con febril impaciencia.

Ha quedado ya definitivamente fijado el servicio de entradas á la Exposición, en la que habrá 22 puertas, sin torniquetes, según ya dije, por las que se entrará presentando el billete de entrada de que cada visitante deberá haberse provisto de antemano.

Los trasportes dentro del recinto de la Exposición se verificarán por medio del pequeño ferrocarril que atraviesa su vasta extensión con apeaderos en los puntos principales. Hay un apeadero junto á la torre Eiffel.

Este pequeño camino de hierro expedirá trenes cada diez minutos á fin de poder transportar diariamente 70.000 viajeros. Los domingos y días festivos se duplicará el número de trenes saliendo estos cada cinco minutos. Habrá coches de primera y de segunda clase á los precios únicos de 50 y 25 céntimos respectivamente, sea cual fuere la distancia recorrida.

Se está pintando la torre Eiffel y mañana comenzará la colocación de los ascensores. Al propio tiempo se colocan

de arriba bajo del edificio los vasos de colores que deben servir para su iluminación el día de la apertura.

Ya hablé de los cuatro restaurants establecidos en el primer piso de dicha torre. Cada uno será de una especie distinta. Habrá un restaurant francés, un comedor anglo-americano, un restaurant ruso y una cervicería flamenca.

La exposición de joyería será sumamente notable, pues en ella se verá el desarrollo completo de la producción de las perlas, por medio de ejemplares que representan un valor de 30 á 75.000 francos cada uno.

El valor total de la joyería excederá de 40 millones de francos, pudiéndose admirar en dicha sección un diamante único, mayor que nuestro Regente y valorado en 7 millones de francos más que el citado histórico joyel de la antigua corona de nuestros Reyes.

Escuso decir que todos estos tesoros serán tan cuidadosamente guardados como los del jardín de las Hespérides.—O.

Los parisienses no hablan de otra cosa que de la Exposición y de las fiestas del centenario de 1789.

El día 5 de mayo, fecha de la apertura de los Estados Generales por Luis XVI en el palacio de Versailles, se celebrará, según ya anunció, la primera solemnidad del centenario. M. Carnot pronunciará un gran discurso en el salón de los espejos en contestación á las alocuciones que le dirigirán los presidentes del Senado y de la Cámara de los diputados. Concurrirán á esta ceremonia 1.600 personas pertenecientes á todas las grandes corporaciones del Estado, al ejército y al clero.

Se anuncia que los Consejeros generales, cuya legislatura de primavera empezará precisamente pasado mañana, habrán de resolver sobre la proposición para asociar las ciudades y los departamentos á las fiestas del centenario, organizando en las provincias solemnidades y regocijos especiales, y con este objeto se pedirán los créditos necesarios á los presupuestos de los municipios y departamentos.

Todos los maestros de las 30.000 escuelas de Francia han recibido ya la orden de celebrar en su respectiva escuela el día del centenario, dando una conferencia sobre la revolución de 1789 y sobre los pogresos que ha producido.

Se confirma la noticia de que los jefes de embajadas y de legaciones extranjeras acreditadas en París se proponen usar de licencia y alejarse momentáneamente de París bajo distintos pretextos con objeto de no tomar parte alguna en las fiestas oficiales de la Exposición y del centenario.

No obstante, se asegura que cierto número de personajes de régia estirpe, impulsados por la curiosidad, vendrán á pesar de todo, protegidos por el incógnito, á admirar nuestras maravillas. Cítase especialmente á algunos grandes duques de Rusia; al príncipe Alberto-Victor, primogénito del príncipe de Gales; al príncipe Balduino de Flandes, futuro Rey de los belgas, y hasta al príncipe Enrique de Prusia, hermano del Emperador Guillermo II. Suecia y Grecia nos enviarán algunos individuos de sus familias soberanas.

Por otra parte, se asegura que M. Floquet, nuestro ex-presidente del Consejo de ministros, que viaja en la actualidad por Italia, y que alojándose en Roma en casa de su sobrino, M. Mariani, nuestro embajador cerca del Quirinal, ha aceptado una comida en casa del Sr. Crispi, se halla encargado de una negociación reservada dirigida á conseguir, no la visita del Rey Humberto á nuestra Exposición, sino la del príncipe heredero, como una muestra de simpatía otorgada á Erancia. Añádese que el gobierno italiano no es completamente hostil á esta concesión, solo que al acordarla quisiera que fuese en cambio de una buena recompensa, es decir, de los favores aduaneros de que tanta necesidad tiene Italia. La opinión pública en Francia vería

con muy malos ojos un arreglo de esta naturaleza, al que, por otra parte, difícilmente se prestarían nuestras Cámaras, y si el príncipe heredero de Italia se presentase en nuestros bulevares, dudo que el populacho le hiciera muy buena acogida.—O.

Prosigue con actividad el derribo del Hotel Internacional de Barcelona hallándose ya dicho edificio al nivel del piso principal, excepto en el cuerpo central saliente, que conserva aun toda su altura.

Relacion de los pasajeros salidos ayer á bordo del vapor Puerto Mahon.

PARA BARCELONA D. José Pons, José Siguerzana, Catalina Pretos, Antonia Torrey, Cándido Ramon, María Huguet, Juana Huguet, un individuo de marina, José Barbará, Miguel Coll, Lorenzo Riudavets, Joaquin Gary, Salvador Font, Margarita Font, Pascual Torrens, Onofra Valero, Vicente Villacufa, Miguel Gomila y su hijo, Fernando Casals, Juan Caballero, once soldados, Antonio Barrele, Fransisco Jaunuzzy, Rafael Jaunuzzy.

PARA ALCUMIA D. Pablo Carull, Juan Roig, Estanislao Dieguez, José Riera, Antonia Seguí, Nicolás Gelabert y Jaime Bergada.—Total 43.

Matadero Municipal Han sido muertas en el día de hoy para el consumo público las siguientes reses: Para Francisco Llopis, 1 ternero y 2 carneros. Para Estéban Sintés, 1 ternero. Para José Sintés, 3 carneros. Para Jaime Olives, 3 carneros. Para Pedro Palliser, 2 carneros. Para Sebastian Olives, una ternera.

BOLSA DE MADRID 4 de Mayo. 4 por 100 interior perpetuo . 77'000 4 por 100 amortizable . 90'950 Billetes Hipotecarios de Cuba. 105'600

BOLSA DE BARCELONA 4 de Mayo, 4-20 t. 4 por 100 interior . 77'150 4 por 100 exterior . 79'400 4 por 100 amortizable . 91'000 Billetes hipotecarios de Cuba. 105'500 Banco Hispano Colonial . 68'000 Acciones ferrocarril Francia . 69'300 Idem Norte . 90'400 Idem Orense . 17'370 Idem Almansa . 237'000 Obligaciones Francia . 65'000 Id. Norte . 79'000 Id. Orense . 36'750 Id. Almansa . 72'250 Compañía Trasatlántica . 85'500 Empeños del Casino Mercantil Interior . 30 rs. paga alcista.

NOTICIAS FINANCIERAS

El día 29 de Abril último, se celebró en Madrid la junta de accionistas del ferrocarril de Almansa á Valencia y Tarragona, que presidió el Sr. Cánovas del Castillo, asistiendo el gerente señor marqués de Campo, los directores señores Miñana, Gomis, Setier, Maycas y Mesa y los representantes de los accionistas señores Sotolongo y Borrrell.

Se aprobó el balance y el reparto de un dividendo de 11 por 100; la transferencia á Almansa del ferrocarril de Játiva á Alcoy; la emisión de 50.000 acciones como aumento del capital, y la reelección de los señores Cánovas y marqués de Campo como directores.

Los señores Sotolongo y Borrrell, á nombre de los accionistas de Barcelona, dieron las gracias al señor marqués por su brillante gestión, concediéndole un voto de confianza.

De un periódico tomamos la siguiente noticia, de la que teníamos algunos ligeros antecedentes:

«El 31 del próximo mayo se celebrará la junta general de la Compañía de los ferro-carriles del Norte de España. Es probable que en ella se trate de suprimir el comité de Paris y trasladar la dirección á esta ciudad. Se cree que esta proposición obtendrá mayoría á causa de las recientes é importantes compras efectuadas en esta capital.»

Crónica marítima.

Buques despachados Día 6 Para Rosas, pailebot Menorquin, patron Gabriel Marsal con 5 trips., un pasajero y lastre.

Observaciones atmosféricas de ayer POR EL FARMACEUTICO D. MAURICIO HERNANDEZ

Table with columns: HORAS, Altura del barómetro reducida á 0° y milímetro, Temperatura y humedad del aire, Termómetro (Seco, Húmedo), Dirección y clase del viento, Estado del cielo. Data for 9m and 3t.

Observaciones atmosféricas de hoy por el farmacéutico D. Mauricio Hernandez

Table with columns: Horas, Altura del barómetro reducida á 0° y milímetro, Temperatura y humedad del aire, Termómetro (Seco, Húmedo), Dirección y clase del viento, Estado del cielo. Data for 9m and 3t.

Crónica religiosa.

Santo de hoy S. JUAN ANTE PORTAM-LATINAM. Corte de Maria Mañana se hace la visita á Nuestra Señora de los Angeles en San Francisco. Santo de mañana S. Estanislao obispo y mártir.

TELEGRAMAS DE LA Agencia-Fabra PARA EL LIBERAL

Madrid 4 10-30 m. (1) Háblase de haberse recibido en Madrid una importante carta de Paris, que ha producido gran efecto entre los que simpatizan con la política revolucionaria que simboliza D. Manuel Ruiz Zorrilla.

Madrid 4 5-15 t. Hoy debe tener lugar la última sesión pública del Congreso Católico nacional, á cuyo acto asistirá grandísima concurrencia. Espérase que será notable su sesión musical, en que deben tomar parte Gayarre y otras notabilidades.

Madrid 4 5-30 t. En el Congreso de los Diputados se ha pedido al Gobierno que manifieste que Audiencias de lo Criminal cuenta suprimir, en vista de la alarma que ha cundido en las provincias, por no saberse fijamente cuales van á continuar.

En la clausura del Congreso

so Católico, se acordará enviar un mensaje al Papa.

Madrid 4 7'45 n. Los testigos, que han de puesto en la información suplementaria, han confirmado en sus declaraciones lo dicho por Higinia Balaguer; todas resultan desfavorables á Dolores Avila. La Higinia se muestra muy satisfecha de haber visto ratificadas sus manifestaciones tocante al homicidio de D. Luciana Borcino.

Madrid 4 7'45 n. En vista de la apiñadísima multitud, que iba acudiendo al templo de San Jerónimo, para oír á Gayarre y demás célebres cantantes, y en la prevision de evitar atropellos y escándalos, se ha suspendido la sesión de hoy del Congreso Católico. Probablemente se celebrará mañana, domingo, prescindiéndose de la parte musical.

Ha fallecido el banquero Sr. Nájera. Los conservadores dicen que su partido adoptará en el Congreso el «observacionismo.»

Madrid 5 4'45 t. En el momento de salir Sadi Carnot, Presidente de la vecina república, del palacio del Eliseo, se le ha acercado un hombre, disparándole un pistoletazo con pólvora sola. El agresor, que ha sido detenido en el acto, ha manifestado que su único objeto había sido llamar la atención.

Madrid 6 10'30 m. Se ha agravado en su enfermedad el ex-ministro moderado y actual Senador vitalicio, D. Claudio Moyano. Los alcoholeros de Zaragoza han acordado cerrar sus tiendas á consecuencia de no haber sido atendidos en sus reclamaciones contra la elevación de las patentes.

Reina en Francia grandísimo entusiasmo con motivo de las fiestas del Centenario de la Revolución, que dieron principio ayer. No ha ocurrido ningun nuevo incidente despues del atentado contra el Presidente Sr. Carnot.

Madrid 6 12'45 t. El ministro de Hacienda, D. Venancio Gonzalez, ha celebrado una importante conferencia con los Consejeros del Banco de España sobre el proyecto de conversión de la deuda del cuatro por ciento amortizable. Las opiniones están divididas sobre la manera de llevar á cabo la operación. Los bolsistas dudan de que esta se realice.

Madrid 6 12'45 t. Los franceses residentes en España celebraron ayer muy tranquilamente y con gran entusiasmo la inauguración de las fiestas del Centenario de la Revolución.

Las sesiones del Congreso de los diputados durarán cinco horas á fin de que puedan discutirse en la actual legislatura los asuntos económicos y el proyecto de sufragio universal.

BOLSIN Barcelona 5, 8-24 n. Interior . 77'37 Exterior . 79'61

(1) Recibido con retraso.

**Don Francisco Rodriguez Ladron de Guevara, Juez de primera instancia del Partido de Mahon.**

Hago saber: Que el dia nueve de Mayo próximo y hora de las once de la mañana se procederá en la audiencia de este Juzgado y en la del municipal de Ciudadela simultáneamente, a la subasta y remate, con arreglo á los respectivos pliegos de condiciones de la casa sita en la ciudad de Ciudadela calle de San Sebastian número uno bajo el tipo de diez y nueve mil pesetas; y de un edificio ó grupo de almacenes sitos en el muelle del puerto de dicha ciudad, señalados con los números 38, 39, 40, 41, 42, 43 y 44 respectivamente, bajo los tipos de ciento cincuenta pesetas el primero, doscientas cincuenta el segundo, doscientas cinco el tercero, ciento cincuenta y cinco el cuarto, ciento cincuenta el quinto, ciento cincuenta el sexto y doscientas el séptimo, y no se admitirán posturas inferiores, debiendo los licitadores depositar en la mesa del Juzgado el diez por ciento del valor de las fincas que quiera adquirir; exhibir su cédula personal y conformarse con los títulos de propiedad que se hallan de manifiesto en ambos Juzgados; pues así lo tengo mandado en providencia de ayer en el juicio necesario de testamentaria de D. Vicente Simó y Cardell y D.ª Valentina Faner y Llambías.

Dado en Mahon a veinte y nueve de Marzo de mil ochocientos ochenta y nueve.—Francisco Rodriguez de Guevara, Ante mí. Juan Alles.

## ANTONIO ANGLADA

Médico-Dentista

ha trasladado su gabinete Rambla de las Flores, 13, 1.º-2.º

BARCELONA

DESPACHO DE 9 A. 12 Y DE 3 A 7

## Fábrica de bebidas gaseosas

MOVIDA A VAPOR

PROPIEDAD DE

## D. JUAN PONS Y NIN

Rampa de la Abundancia n.º 26

MAHON

La gran aceptación cada día más creciente que obtienen las bebidas de esta fábrica, ha obligado al dueño de la misma á introducir mejoras en los aparatos de elaboración, hoy día movidos á vapor y para que el público pueda juzgar de la bondad de los productos de la misma, publica á continuación copia del certificado que ha merecido de la inspección facultativa á que los ha sometido, creyendo que es el mejor elogio y garantía que pueda ofrecer. Hé aquí dicho certificado:

**Los infrascritos Médico-Cirujanos con residencia en la ciudad de Mahon.**

**CERTIFICAN:** Que habiendo examinado detenidamente los aparatos empleados para la elaboración de bebidas gaseosas en la fábrica que D. Juan Pons Nin tiene establecida en un almacén de la Rampa de la Abundancia de esta ciudad, consideran muy higiénico el procedimiento especial seguido en dicha elaboración, mediante el cual se obtiene el ácido carbónico en su mayor grado de pureza merced al triple lavado que sufre dicho gas.

Siendo además de primera calidad las sustancias empleadas para su obtención, consideramos altamente recomendables las bebidas ácidas que se expenden en dicho establecimiento.

Y para que conste, á instancia del interesado y para satisfacción del mismo, firmamos el presente en Mahon á veinte y cinco de Abril de mil ochocientos ochenta y nueve.—Federico Llansó.—Eduardo Colorado.—Guillermo Pons.—El Farmacéutico, Rafael Galvez.

## Subasta

El día 9 de Mayo á las once de la mañana tendrá lugar en el despacho del Notario D. Francisco Andren y Pons, la venta en licitación verbal de la casa con estenso jardín número 47 de la calle de Gracia de esta ciudad á voluntad de su dueño.

Los títulos de propiedad y condiciones de la subasta están de manifiesto en el referido despacho.

## Nodriza

Se necesita una para amamantar en casa de los padres de la criatura.

Calle de Santa Ana n.º 1.

## Aprendiz

Se necesita uno para un nuevo comercio de tegidos. Informes en esta imprenta.

## Subasta

El día 16 del corriente á las 11 de la mañana tendrá lugar á voluntad de su dueño, en el despacho del Notario D. Francisco Andren y Pons, la subasta de las fincas siguientes:

Una casa en Mahon calle del Castillo núm. 18.

Otra casa en Villa-Carlos calle del Puerto núm. 35.

Otra casa en id. en la propia calle núm. 37.

Un solar en el mismo pueblo y calle. núm. 23.

Una casa en la propia Villa y calle. núm. 21.

Otra casa en el mismo pueblo, calle de San Pedro núm. 31.

Y otra casa en el propio pueblo y calle núm. 35.

Dicha subasta se efectuará de todas las espresadas fincas juntas ó de cada una por separado, segun sean las proposiciones y con sujeción á las condiciones y títulos de propiedad que obran en poder del citado Notario.

# GRAN LIQUIDACION

de toda clase de géneros para la estacion de verano

Calle Arravaleta núm. 26 en casa

# SICRE

Recien llegado de Barcelona con un riquísimo surtido de toda clase de lo mas moderno y elegante que se ha fabricado, he resuelto durante todo el presente mes liquidarlos con un cincuenta por ciento de rebaja.

Las para vestidos de señora todo lana á 2 rs. vn. metro ó sea á 4 centimos de escudo palmo.

Granadinas negras y de color para vestidos á 4 rs. vn. metro ó sea á 8 centimos de escudo palmo.

Indianas para vestidos á 1 real y medio vn. metro ó sea á 3 centimos de escudo palmo.

Cretonas para camisas y vestidos á 2 rs. vn. metro ó sea á 3 centimos de escudo palmo.

Crepas género nuevo para vestidos á 3 rs. y medio vn. metro ó sea á 7 centimos de escudo palmo.

Rasos para vestidos alta novedad á 5 rs. vn. metro ó sea á 10 centimos de escudo palmo.

Pañuelos de seda para la cabeza á 7, 8 y 10 rs. vn. uno.

Un traje lanilla pura lana por 7 pesetas.

Un corte pantalon todo lana por 3 id.

Corbatas último novedad á 1 id.

Patenes algodón imitacion á lana á 3 rs. y medio vn. metro ó sea á 7 centimos de escudo palmo.

Molesquins (vulgo) velluts á 2 rs. y medio vn. metro ó sea á 5 centimos de escudo palmo.

Yutes dibujos riquísimos á 6 rs. vn. metro ó sea á 12 centimos de escudo palmo.

Cosolin para colchones doble ancho á 6 rs. vn. metro ó sea á 12 centimos de escudo palmo.

Tela de hilo llamada de bagas para camisas de señora á 3 rs. y medio vn. metro ó sea á 7 centimos de escudo palmo.

É infinidad de géneros que seria largo enumerar

APROVECHAD LA OCASION  
DE VESTIR ELEGANTE, BUENO Y BARATO

Calle Arravaleta núm. 26